
育成

回答者数 804

人員構成
タイプ1 254 31.6%
タイプ2 64 8.0%
タイプ3 207 25.7%
タイプ4 133 16.5%
タイプ5 146 18.2%

804 100.0%

質問1
実施した 726 90.3%
実施していない 78 9.7%

804 100.0%

質問2
回答 /726
新入社員（新規学卒者）研修 544 74.9%
管理職（課長職以上）研修 477 65.7%
コンプライアンス研修 361 49.7%
ビジネススキル研修 322 44.4%
専門職研修 270 37.2%
営業・販売研修 257 35.4%
メンタルヘルス研修 248 34.2%
ヒューマンスキル研修 235 32.4%
経営幹部（部長職以上）候補育成研修・サクセッションプラン 217 29.9%
語学研修 183 25.2%
キャリア開発研修 177 24.4%
経営幹部研修 160 22.0%
CSR研修 99 13.6%
その他 60 8.3%

質問3
回答 /726
自己啓発支援（費用補助等） 401 55.2%
e-ラーニング 361 49.7%
通信教育 225 31.0%
他企業・公的機関等への派遣 112 15.4%
関連企業への派遣 96 13.2%
国内大学・大学院等への留学 74 10.2%
海外大学・大学院等への留学 65 9.0%
武者修行的な異業種企業への派遣 37 5.1%
その他 145 20.0%
特になし 54 7.4%

質問4_対象者数
増加した 304 42.7%
変わらない 379 53.2%
減少した 29 4.1%

712 100.0%

質問4_期間
長期化した 130 18.3%
変わらない 549 77.4%
短期化した 30 4.2%

709 100.0%
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質問4_種類
増加した 336 47.6%
変わらない 354 50.1%
減少した 16 2.3%

706 100.0%

質問4_予算
増加した 275 38.7%
変わらない 374 52.7%
減少した 61 8.6%

710 100.0%

質問4_社内研修
増加した 260 37.0%
変わらない 410 58.3%
減少した 33 4.7%

703 100.0%

質問4_社外研修
増加した 231 32.6%
変わらない 404 57.1%
減少した 73 10.3%

708 100.0%

質問5
回答 /726
時間（業務に支障が生じる等） 468 64.5%
予算・費用負担 418 57.6%
研修の効果測定が不明確 369 50.8%
研修対象者の意識不足 365 50.3%
経営者・上司の研修への意識不足 256 35.3%
講師となる人材の不足 220 30.3%
参加者のモチベーション不足 217 29.9%
短期的な売上・成果を優先させる風潮 136 18.7%
どのような研修が適切かわからない 74 10.2%
研修の目的が不明確 74 10.2%
異動・離職が多いため育成コストが回収困難 53 7.3%
研修に選抜されなかった者のモチベーション低下 36 5.0%
その他 12 1.7%
特になし 11 1.5%

質問6
回答 /726
社会人としてのマインドセット 403 55.5%
ビジネスマナー 361 49.7%
自社理念・事業内容の理解 345 47.5%
早期即戦力化 152 20.9%
同期間での仲間・ネットワーク作り 127 17.5%
論理的思考力 112 15.4%
コンプライアンス・個人情報保護 92 12.7%
語学などグローバル化への対応 30 4.1%
その他 16 2.2%

質問7
すべて社内 145 23.6%
一部社外 418 68.0%
すべて社外 26 4.2%
研修なし 4 0.7%
未定・わからない 22 3.6%

615 100.0%
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質問8-1
OJTの割合を増やす 143 23.3%
変化なし 416 67.6%
OJTの割合を減らす 16 2.6%
未定・わからない 40 6.5%

615 100.0%

質問8-2
回答 /159
早期戦力化をはかるため 104 65.4%
業務を適切に伝えるため 80 50.3%
社内コミュニケーションを促進するため 63 39.6%
時間を考慮したため 26 16.4%
コストを考慮したため 21 13.2%
OJTを担当できる人材がいる（いない）ため 18 11.3%
OJTの仕組み・ノウハウがある（ない）ため 15 9.4%
OJT担当者の業務負担の増減を考慮したため 5 3.1%
その他 13 8.2%

質問8-3
回答 /726
指導役としての役割や心構え 342 47.1%
OJT担当者への教育は行わない 195 26.9%
コーチングスキル 173 23.8%
自社理念・事業内容・沿革の理解 87 12.0%
ティーチングスキル 84 11.6%
マーケット情報・市場動向 20 2.8%
その他 14 1.9%

質問9
1％未満(離職者ほぼなし) 261 38.4%
1～5％ 158 23.2%
6～10％ 71 10.4%
11～20％ 37 5.4%
21～30％ 19 2.8%
31％以上 8 1.2%
わからない 53 7.8%
2014年新入社員はいない 73 10.7%

680 100.0%

質問10
回答 /726
他のやりたい仕事につくため・次のステージへの挑戦 328 45.2%
現職でのキャリア・成長への不安 233 32.1%
職場の人間関係でのトラブルやストレス 169 23.3%
上司との不一致・マネジメント不全 129 17.8%
採用時のイメージと入社後のギャップ 126 17.4%
結婚・転居など個人事情 110 15.2%
会社との方向性不一致 105 14.5%
仕事内容への不満 95 13.1%
成果にみあった処遇（給与・昇進）が得られないこと 67 9.2%
勤務形態（残業等）への不満 41 5.6%
お客様とのトラブルやストレス 21 2.9%
その他 49 6.7%
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質問11
回答 /726
上司による定期的な面談 322 44.4%
メンターやロールモデルとの定期的な面談 286 39.4%
キャリアパスの明確な提示 263 36.2%
採用時の詳細な業務説明・会社説明 151 20.8%
研修などを通じた長期的育成プログラムの実施 147 20.2%
キャリアカウンセリングの導入 124 17.1%
公正・透明な評価の導入 103 14.2%
本人の希望を活かした配置 97 13.4%
内定者フォロー・入社前研修 77 10.6%
賃金水準の引き上げ 71 9.8%
若年社員の裁量権拡大や権限移譲 61 8.4%
資格取得などキャリア支援制度の導入・充実 27 3.7%
福利厚生の充実 25 3.4%
部活・イベント等の社内行事 17 2.3%
成果主義型評価の導入 16 2.2%
年功序列型評価の導入 3 0.4%
ボランティアや地域貢献など社外活動への参加 2 0.3%
その他 29 4.0%

質問12
回答 /726
部下育成 253 34.8%
リーダーシップ 237 32.6%
経営者としての心構え・志 227 31.3%
目標達成能力 220 30.3%
経営リテラシー 160 22.0%
事業創造力 147 20.2%
プレーヤーからマネジャーへの転換 134 18.5%
ヒューマンスキル 107 14.7%
リスクマネジメント 46 6.3%
グローバル化対応 38 5.2%
業務管理 35 4.8%
異業種交流・人脈作り 33 4.5%
その他 12 1.7%
幹部候補育成研修を実施していない 105 14.5%

質問13
回答 /589
経営陣が選抜した社員のみ 322 54.7%
一定の役職に達した全ての社員 201 34.1%
現場幹部が選抜した社員のみ 171 29.0%
人事部が選抜した社員のみ 148 25.1%
通常の業績評価の結果 64 10.9%
現場から推薦された社員のみ 61 10.4%
自己推薦 29 4.9%
一定の年齢に達した全ての社員 16 2.7%
一定の在籍年数に達した全ての社員 13 2.2%
その他 18 3.1%

質問14
20代前半 2 0.3%
20代後半 12 2.1%
30代前半 55 9.4%
30代後半 122 20.9%
40代前半 163 28.0%
40代後半 130 22.3%
50代以上 35 6.0%
年齢に偏りはない 38 6.5%
わからない 26 4.5%

583 100.0%

4



質問15
回答 /589
育成の目標値や達成時期が不明確 220 37.4%
候補となる従業員の不在 171 29.0%
会社風土・社内環境 169 28.7%
管理監督者・マネジメント層の理解・協力不足 155 26.3%
現場の理解・協力不足 81 13.8%
経営者の理解・協力不足 79 13.4%
候補となる従業員のモチベーション不足 77 13.1%
講師(社内・社外)不足 70 11.9%
予算不足 67 11.4%
選抜されなかった人材のモチベーション低下 60 10.2%
その他 24 4.1%
問題はない 37 6.3%

質問16
20代前半 1 0.1%
20代後半 12 1.7%
30代前半 72 10.2%
30代後半 147 20.8%
40代前半 302 42.8%
40代後半 117 16.6%
50代以上 29 4.1%
年齢に偏りはない 14 2.0%
わからない 12 1.7%

706 100.0%

質問17-1
回答 /726
部下の育成・マネジメント 575 79.2%
チームの目標達成・成果の向上 509 70.1%
組織の活性化・モチベーションの維持向上 423 58.3%
経営戦略・ビジョンの具現化 212 29.2%
異部門間の連携や協働 115 15.8%
事業創造力 61 8.4%
多様な人材を活用したダイバーシティ環境作り 28 3.9%
その他 2 0.3%

質問17-2
部下の育成・マネジメント 310 44.5%
組織の活性化・モチベーションの維持向上 110 15.8%
経営戦略・ビジョンの具現化 86 12.4%
チームの目標達成・成果の向上 65 9.3%
事業創造力 61 8.8%
異部門間の連携や協働 46 6.6%
多様な人材を活用したダイバーシティ環境作り 16 2.3%
その他 2 0.3%

696 100.0%
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質問17-3
回答 /726
ミドルマネジャーが業務に忙殺されている 523 72.0%
ミドルマネジャーが育成されていない 332 45.7%
コミュニケーション不全がおきている 161 22.2%
短期的な売上・成果を優先させる風潮がある 157 21.6%
会社風土・社内環境に問題がある 89 12.3%
ミドルマネジャーが経営戦略を理解していない 79 10.9%
ミドルマネジャーのモチベーションが低い 78 10.7%
ミドルマネジャーの役割を評価する仕組みがない 77 10.6%
会社の経営戦略が不明確である 71 9.8%
ミドルマネジャーがマネジメントする部下の人数が多い 39 5.4%
会社全体のモチベーションが低い 36 5.0%
経営者の理解・協力が不足している 28 3.9%
ミドルマネジャーのマネジメントする部下が多様である 25 3.4%
その他 14 1.9%

質問18
回答 /726
経営戦略 304 41.9%
経営者・役員研修を実施していない 212 29.2%
自社理念・ビジョン 201 27.7%
意思決定・経営判断 170 23.4%
リーダーシップ 119 16.4%
企業統治 89 12.3%
経営者としての心構え・志 86 11.8%
組織・人事 64 8.8%
ヒューマンスキル 60 8.3%
財務 47 6.5%
グローバル対応力 45 6.2%
異業種交流（人脈作り） 31 4.3%
M&A 5 0.7%
その他 18 2.5%

質問19
回答 /726
評価の本人へのフィードバック・面談制度 393 54.1%
ＭＢＯ（目標管理制度） 349 48.1%
キャリア研修（キャリアの棚卸やライフプランニング等） 230 31.7%
自己申告制度 208 28.7%
社内公募制度 182 25.1%
自発的な社外セミナー・スクールへの参加補助制度 177 24.4%
語学研修制度 166 22.9%
メンター制度 135 18.6%
特定の研修会社と提携した社外セミナー制度 116 16.0%
キャリアカウンセラー・産業カウンセラーへの相談制度 104 14.3%
早期退職制度 96 13.2%
グループ会社等との人材交流制度 88 12.1%
国内ビジネススクールへの留学（企業派遣・休職含む）制度 61 8.4%
海外ビジネススクールへの留学（企業派遣・休職含む）制度 52 7.2%
独立支援制度 29 4.0%
その他 8 1.1%
キャリア支援制度を提供していない 97 13.4%
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質問20
回答 /600
従業員のモチベーションの向上 411 68.5%
従業員のキャリア自律意識の向上 342 57.0%
成果・売上の向上 162 27.0%
従業員の会社への帰属意識の向上 106 17.7%
組織の新陳代謝 76 12.7%
事業創造力の向上 62 10.3%
離職率低下 56 9.3%
採用上のアピール 11 1.8%
企業イメージの向上 5 0.8%
その他 9 1.5%

質問21
回答 /726
精神的タフさ 268 36.9%
柔軟性・適応力 241 33.2%
異文化理解 202 27.8%
語学力 187 25.8%
リーダーシップ 168 23.1%
交渉力 131 18.0%
マネジメント力 103 14.2%
イノベーション 43 5.9%
体力・健康 41 5.6%
教養 37 5.1%
その他 13 1.8%
「グローバル人材」がいない（求めていない） 176 24.2%

質問22
回答 /726
社内で語学研修を行っている 174 24.0%
社員を海外に研修として派遣している 164 22.6%
社外で語学研修に通う場合の補助を出している 149 20.5%
海外関係会社との人事交流 108 14.9%
社員の海外留学制度がある 78 10.7%
海外から研修やインターンの人材を積極的に受けいれている 50 6.9%
海外への視察等を会社として行っている 44 6.1%
海外から人材を招へいして研修を行っている 42 5.8%
その他 17 2.3%
施策を行っていない 315 43.4%

7




